

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

### Un hispanófilo francés

(Servicio de «Prensa Asociada»)

Si alegra siempre, cuando lejos de la patria nos iniciamos en las costumbres e ideología de pueblos extraños, dedicar un recuerdo frecuente y cariñoso a las cosas nuestras, la alegría es mayor si, mejor que haciéndolo solos, quien nos acompaña en esta evocación es un extranjero que conoce y ama la patria nuestra. Por eso son aquí gratas para mí las charlas con l'Abbé Alfonso Luga.

En los periódicos, en las revistas de que el Abate Alfonso Luga es colaborador estimado, él ha vulgarizado en Francia y en otros países esos aspectos españoles que también conoce. Tampoco entre sus libros ha querido olvidarnos; publicó también, hace ya tiempo, una extensa y profunda obra con el título «Balnes sociologues», tiene hoy en prensa un (estudio crítico) sobre nuestro Fray Luis de León y la versión francesa de sus obras poéticas, y tomó a su cargo, hace poco más de un año, la defensa de la verdad en el asunto Ferrer, que es la defensa de España, en un documentado e imparcial folleto; sobre este último debo insistir, ya que bastaría, a falta de otros títulos, el de español agradecido a quien supo dedicar su cultura y su pluma a una causa que, aunque de justicia, quedaba oscurecida fuera de España por la ignorancia, cuando, por la información engañosa y partidista, las pasiones se agitaban.

«Francisco Ferrer—Sa Vie et son oeuvre» es el libro en que el Abate Luga ha estudiado críticamente el valor intelectual y social, los crímenes, el proceso judicial y la muerte de quien no pocos han pretendido luego erigir en representante y mártir de un ideal salvador nuevo. Es esta obra del Abate Luga una síntesis acertada de la bibliografía española sobre el problema, avalorada con juicios personales de valor crítico profundo.

Allí, el Abate Luga (que nos confiesa que también él, antes de acercarse a conocer la figura de Ferrer, se imaginaba a este dedicando su existencia toda a medir y comparar los sistemas filosóficos, a examinar las teorías sociales y las ci-

vilizaciones) nos muestra al pretendido filósofo en toda su desnudez intelectual, negador de Dios, de la sociedad, de la familia y de todo lo que el hombre de noble tiene, para ser paladín, como un anarquista vulgar más, de todos los radicalismos destructores.

Ferrer, abandonando su familia legítima; Ferrer, heredero de la fortuna de Ernestina Meunier y dando a estos bienes, en la fundación de la Escuela Moderna, escuela de odios y de combate, un destino que nunca pudo pasar por la mente de la testadora; Ferrer, francmasón, revolucionario activo y director moral de la triste semana de Barcelona, son capítulos que narra con acierto expositivo y crítico la pluma vigorosa e imparcial del abate Luga.

El ha dedicado también dos capítulos de su obra al examen jurídico del procedimiento judicial que terminó con el fusilamiento de Ferrer.

El Código de Justicia militar—agrega el abate Luga—, obra del partido liberal, nunca deja indefenso al acusado, y, menos aún, en el procedimiento ordinario de esta jurisdicción, que fué el seguido en la tramitación del asunto Ferrer. Y después de esto, se detiene en señalar, uno a uno, los argumentos con que han querido demostrar esta falta de garantías ante nuestros Consejos de guerra y más especialmente las ilegalidades pretendidas en el proceso Ferrer, para rebatirlos luego con acierto lógico.

La obra del abate Luga (que está de venta en La Precure Générale 3, rue de Méziers, París, por dos pesetas cincuenta céntimos, con los otros libros) es, pues, en resumen una acertada exposición crítica de los antecedentes y proceso de Ferrer. Al proponerse aclarar con ella la opinión francesa en este asunto tan erróneamente interpretado, él se hace merecedor a nuestro aplauso y a nuestra gratitud.

José Cuallard

París, Mayo de 1923.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

### Rusia docente, antes de Lenin

II

Las estadísticas de la enseñanza e instrucción en Rusia no son completas y sólo se conocen unos brevísimos resúmenes, que no dan verdadera idea de la situación de tan dilatado país en ese orden. No cabe, pues, comparar con cierto detalle la Rusia actual con la del Imperio que precedentemente, hemos expuesto.

De la enseñanza superior poseemos listas de algunos centros docentes, más detalladas en el concepto de los nombres de los profesores y materia de su enseñanza respectiva.

En Moscú puede decirse que el Estado cuenta con dos Universidades oficiales. En la primera, hay dos Facultades: la llamada de Ciencias Físicas y Matemáticas, con 131 profesores y auxiliares. Uno de los catedráticos lleva el apellido Romanoff, de la familia imperial. En esta Facultad, se enseñan: agricultura, agronomía, antropología, astronomía, botánica, geofísica, geografía, física, química, paleontología, anatomía, teología, matemáticas, mecánicas, mineralogía, petrografía y cristalografía. No se mencionan en las listas, redactadas en idioma alemán, que tengo a la vista, el número de alumnos detallado ni en conjunto.

La segunda Facultad de la Medicina cuenta con 89 profesores de las diversas categorías. Las cátedras, clínicas, laboratorios e institutos, son los corrientes.

En otra edificio se halla la otra Universidad del Estado, institución antes llamada cursos superiores para la mujer. Cuenta esta segunda Universidad de Moscú con dos Facultades: la de Ciencias Químicas y Farmacia con 27 profesores y 20 laboratorios o institutos; la Facultad de Medicina tiene 59 profesores y 34 clínicas, cátedras especiales y laboratorios. Tampoco se dan cifras de los alumnos.

Como ven los lectores, estas dos Univer-

sidades moscovitas del Estado no tienen Facultades de Teología, Derecho, Filosofía, Historia, ni las llamadas Letras. Respecto a la Economía, figura en otro centro, como vamos a ver seguidamente, y al final mencionamos las dos nuevas Universidades comunistas.

Instituto de Economía popular «Carlos Marx».—Hay inscritos 2.600 alumnos y cuenta con tres Facultades: la primera se titula Facultad de Tecnología y la segunda, de Industrias eléctricas. Ambas tienen los mismos 94 profesores y auxiliares. La tercera Facultad, de Ciencias económicas, cuenta con 47 catedráticos, explicando algunas asignaturas de Derecho y de Administración pública. En las dos Facultades antes citadas se dan las enseñanzas corrientes en esas materias.

Instituto de Ingenieros de caminos y Obras hidráulicas.—Tiene unos 2.000 alumnos y tres Facultades: Caminos, Construcciones hidráulicas y Construcciones de ingeniería, con 150 profesores en total. Cuenta con laboratorios, gabinetes y museo.

Escuela Superior de la Industria de la madera.—Se fundó a fines del año 1919 y tiene dos Facultades, la Mecánica y la Química, con 42 profesores en junto. Tiene tres Institutos superiores.

Escuela Superior Técnica.—5.000 alumnos y cuatro Facultades: de Mecánica, de Química de Ingeniería de construcción y Electrotécnica, 125 profesores.

Academia de Agricultura (antes llamada Instituto).—Con seis secciones: General; Agrícola, Ingeniería, Pesca, Economía y Forestal, y 58 profesores.

Curso Superior de Agricultura.—38 profesores.

Instituto central para Ciencias políticas.—Siete secciones: Agrícola, Zoológica, Instrucción, Física, Técnica, Construcción de maquinaria agrícola y Arquitectura.

Instituto geográfico «Lithogea».—Dedicada su actividad a exploraciones y estudios de montañas, minas y minerales.

Comisión científica de la Sección científica técnica del Consejo Superior de Economía nacional.—Nueve secciones: Presidencia, Física, Electrotécnica y geofísica, Química y tecnología química, Mecánica y fabricación de máquinas, Ingeniería de construcción, Geología y minería, Agricultura y biología, Química de alimentos y Metalurgia.

Museo Chejov.—Clausurado.

Cuatro Sociedades: de Matemáticas físicas, de física y química, Cultural y Economía alemana.

Hay dos nuevas instituciones en Moscú: las llamadas Universidades comunistas. Una se titula Universidad de Oriente y tiene más de 600 alumnos, predominando los asiáticos, para los cuales se ha fundado. La otra, denominada Nueva Universidad comunista, tiene 552 estudiantes de 13 distintas nacionalidades, con las secciones llamadas judía, lituana, lituana, alemana, polaca y rumana. El curso dura nueve meses, y entre otras se dan las siguientes enseñanzas: Historia del materialismo, Historia de la revolución, Religión del comunismo, Situación de la república de los soviets rusos. Respecto a Moscú, nada más hallamos en este trabajo.

En Astrakán hay un Instituto Médico del Estado; en Bakun, una Universidad con 1.500 alumnos, cuatro Facultades científicas otra para obreros, etc.; en Jarkof; distintos establecimientos; en Petrogrado, antes San Petersburgo, también existen importantes centros docentes; y para no alargar esta lista, se omiten aquí otras más ciudades y sus respectivos establecimientos.

Lo que se ha publicado, como es un resumen muy lacónico, no permite conocer al detalle la gran trascendencia de las nuevas reformas docentes rusas; pero con lo expuesto es suficiente para formar juicio general acerca de ellas. Son eminentemente revolucionarias y de unos avances y orientaciones hasta ahora no conocidos por la humanidad.

Será interesante llegar a poder tener noticias concretas muy detalladas de los programas de esas novísimas enseñanzas de carácter económico, historia y ciencias sociales y ética en general, que por su novedad son las más típicas en la Rusia de los soviets.

Eduardo Navarro Salvador

### El fascismo y la educación

De «L'Osservatore Romano»: «La «Voze delle Marche» escribe: «En el artículo de fondo de su segundo número «el «Giornale del Balilla» expone el programa fascista para la educación de la nueva generación italiana y nos parece no equivocarnos al resumirlo en este cínico mandamiento: «Adorad a tu patria y no tendrás otro Dios sobre ella», criterio que parece encaminado a ensanchar la grandeza de Roma, pero que resulta estólido resucitarlo hoy después de veinte siglos de cristianismo han ensanchado los horizontes del idealismo humano y han sembrado tanto espíritu sobrenatural, en el mundo. No entendemos con esto menoscabar el altísimo ideal de la patria, porque éste es la cumbre de todo ideal humano; pero en nuestra conciencia de «católicos íntegros» que subordina todos los valores e ideales al pensamiento soberano de Dios, creemos que todo ideal adquiere valor al ser colocado en su puesto y no podemos tolerar la deificación de ningún idealismo que no sean por naturaleza divinos. Creemos desde luego que en este programa no está excluido Dios. Se le nombra explícitamente como «suprema Verdad y eterno Amor; pero el espíritu que informa todo el artículo no permite dudarlo: se trata de un Dios impreciso y vago, que podría ser Jové, como Buda, Osiris y Pánu Wotan, como Bala; es el Dios tutelar de la patria el que aparece en el fondo y casi al servicio de ella, la sola divinidad reconocida y adorada, y que por razones históricas y de raza puede llamarse también en la Italia de 1923, después de la victoria fascista, Jesucristo».

### Descubrimiento de una ciudad

Londres.—Un escocés, llamado James Philumen, ingeniero de minas, que efectúa actualmente investigaciones geológicas en la falda del monte «Culina», ha descubierto, en la lava, según dicen los telegramas de Méjico, las ruinas de una ciudad que data al menos de 4.000 años, y a unos treinta metros de profundidad, ha encontrado los restos de una civilización muy adelantada.

Faltan detalles sobre estos sensacionales descubrimientos.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

### La acción católica en el mundo

Asamblea en Hungría y Viena.—Nuevo procedimiento

En Hungría se ha puesto en práctica recientemente un procedimiento, que, en el aspecto de propaganda y asociación ofrece novedad y cuyos éxitos reclaman de nuestra parte atención y estudio. Los húngaros no están por las grandes reuniones, en las que de ordinario no corresponden los resultados al aparato y suntuosidad con que suelen celebrarse. Un poco ahites de exterioridad, prefieren las Asambleas de pocos concurrentes, anunciadas sin ruido y celebradas sin que el Asambleista gaste demasiado tiempo y dinero.

Una de éstas se ha verificado en Szekes-csevar, y en sus decisiones participaron los hombres de acción más calificados en Hungría; los Prelados Ottkar Prohászka y Alejandro Ezus, el jesuita P. Bela y los Condes Karolyi y Wolz.

Nada de teorismo en la discusión; tan práctico como la forma de celebrar la Asamblea fué el desenvolvimiento de los temas: organización de obras nuevas; medios de vida que cuenta las existentes contribución personal de los feligreses para el sostenimiento y desarrollo de las Asociaciones benéficas, piadosas y de índole social.

En Viena ha tenido lugar recientemente un acto revelador de la pujanza que vuelve a brotar la flor bendita de la piedad en aquella tierra austríaca, catolicísima antes de la guerra.

Los propios obreros tornan al redil amado de otros días y, al efecto han constituido un grupo defensor de sus derechos de fe y

ciudadanía, que reducido y pequeño en los principios cuenta ya con no pocos miles de adeptos. Tuvieron su fiesta en los últimos de Abril y el Cardenal Arzobispo Dr. Piffi, distribuyó la comunión en la misa celebrada en la Gran Basílica de San Esteban. En frases concisas y rotundas resumió el Primado las ideas que cual programa aspira a realizar la Asociación: «queremos—dijo—que la enseñanza de los niños católicos se practique en escuelas católicas, queremos que el matrimonio sea defendido como santo patrimonio de nuestra fé, queremos que las leyes de un Estado cuya población es católica en el 90 por ciento no amparen y protejan, con menos precio de la mayoría de los ciudadanos, a una escasa porción de ateos». Y, de acuerdo con estas líneas directivas, la asociación de obreros labora incansable, intensificando su trabajo en todo cuanto dice relación con la restauración en Cristo de la familia y del hogar, pensando, cuerdateamente, que será estéril toda obra y sin base todo edificio que no tenga por cimiento el matrimonio cristiano y el hogar orientado hacia el gran modelo del Nazaret.

Han constituido para tal propósito la «Unión Auxiliadora del Matrimonio» y se cuentan por millares los que se revalidaron ante la bendición sacramental del sacerdote.

P. B.

### De Manacor

Conferencia de D. Miguel Ciudad, Juez de este Partido, en la sociedad «La Reforma»

El jueves de esta semana el honorable e ilustrado Juez de instrucción, don Miguel Ciudad, dió en el amplio salón de la «Reforma», materialmente atestado de selecto público, su anunciada conferencia, que había despertado sumo interés, dada la relevante persona del conferenciante y la profunda estima y simpatía que justamente se le profesa.

Hizo la presentación del señor Ciudad el simpático e inteligente jefe de Telégrafos de Manacor, don Daniel Cano. Comenzó éste lamentándose con modestia de su falta de dotes para cumplir el honroso encargo que se le había hecho de presentar una personalidad como la del disertante, indicando que por lo mismo su juicio no podría ser exacto y completo.

Refiriéndose al tema escogido, a saber, «Estudio del poeta Gabriel y Galán», discursó atinadamente sobre la importancia de la poesía en la formación del alma humana, recordando la influencia que en los siglos ha ejercido la poesía de Grecia y de Roma; y se congratuló de la oportunidad del tema indicado, puesto que se daba así a la poesía el puesto que le corresponde en la cultura social a que se aspira con estas conferencias.

Y refiriéndose al conferenciante, nos lo presentó como un alma de verdadero poeta. Terminó el señor Cano su palcro y discreto parlamento afirmando que en la conciencia de todos está que le cuadran perfectamente a nuestro dignísimo Juez las palabras del Rey Sabio en sus Partidas: «Home bueno e justo e puesto para hacer justicia».

Una salva merecidísima de espontáneos aplausos coronó las bellas palabras del presentante.

Al levantarse el señor Ciudad resonó otra salva de aplausos, como expresión de las simpatías que ha sabido captarse entre nosotros y como prueba de la cariñosa espectación con que era aguardada, según ya hemos dicho, su labor. Y ésta efectivamente no defraudó en lo más mínimo las esperanzas de todos; desde las primeras palabras sinceras y sentidamente dichas, se apoderó del ánimo del auditorio, infundiendo en los oyentes el mismo espíritu fino, sutil, exquisito que informa la obra del admirable Gabriel y Galán, y así pudo decirse que el intérprete fué digno del poeta.

Con la misma sencillez y galanura de éste trazó a grandes rasgos la figura del poeta, describiendo su vida mansa, campesina, saturada de sus dos grandes e intensos amores: el hogar y el terruño. Y luego dejando traslucir en su voz emocionada su íntima penetración con el poeta de la ternura, leyó una inteligente selección de sus poesías que fueron magistralmente dichas, que llegaron al alma del auditorio, siendo largamente ovacionado el poeta y su intérprete que supo expresar y poner de relieve los matices exquisitamente sutiles que esmalta la obra de Gabriel y Galán.

Del magnífico ramillete de sus composiciones leyó entre otras: «Castellana, Trisca vaquerillo, El embargo», «Del viejo el consejo», y finalmente «El Ama», que fue acogida con una clamorosa ovación.

Por nuestra parte deploramos que nuestra modestia de obscuros cronistas, no nos permita traducir de modo más expresivo la magistral labor realizada por el señor Ciudad, y le reiteramos nuestra felicitación más cordial.

Se anunció para el próximo domingo, día

13 a las siete en punto de la tarde, la conferencia siguiente, a cargo del presbítero don Pedro Domenge, quien desarrollará el tema: «Civilización y Cultura».

Manacor, 12 Mayo 1923.

X.

### Tiro Nacional

La tirada de clasificación terminó, confirmando el éxito que se presumía debido al número y mérito artístico de los premios regalados para la tirada de honor.

A 40 ascendieron los tiradores matriculados.

Resultaron premiados:

D. Juan Urgellés, primer premio, por 60 balas, a excelente; don José Fornés, 2.º id., por 60, id.; don Ignacio Pizá, 3.º id. por 60, de 1.º; don Cristóbal Tauler, primer id. por 50, id.; don Francisco Lázaro, 2.º id. por 50, excelente; don Narciso Canals, 3.º id. por 50, de 1.º; don Miguel Ribas de Pina, primer id. por 10, en pie de 1.º; don Nicolás Rosselló, 2.º id. por 10, id. sin calificar; don Guillermo Garcés, 3.º id. por 10, id. de 1.º; don Francisco Maldonado primer id. por 10, de rodillas de 1.º; don Cristóbal Magraner, 2.º id. por 10, id. id.; don Antonio Garcías, 3.º id. por 10, id. id. 2.º; don Melchor Oliver, primer id. por 10, tendido de 1.º; don Benito Perelló, 2.º id. por 10, id. id.; don Bartolomé Más, 3.º id. por 10, id. de 2.º.

Quedaron calificados como de 2.º y sin premio:

D. Jerónimo Llodrú, don Juan Monserrat, don Pedro Vallés, don Vicente Ferrer de San Jordi, don José Obrador, don Francisco Gaita, don Juan Obrador, don Pedro Barbarín, don Jaime Rigo y don Antonio Fiol.

Los 21 restantes quedan sin calificar y considerados como de 5.º para la tirada de honor, en la cual don Cristóbal Tauler y don Melchor Oliver serán considerados como «excelentes», aun cuando sean de 1.º, por consecuencia de su alta puntuación en el Campeonato.

En velocidad a pistola se vieron reunidas las medallitas de plata, insignia del Tiro Nacional con los distintivos del somatén, resultaron premiados los siguientes:

D. Juan Urgellés, don Miguel Ribas de Pina, don Francisco Lázaro, don Cristóbal Tauler, don Ignacio Pizá, don Francisco Gaita, don Guillermo Garcés, don Vicente Ferrer de San Jordi, don Cristóbal Magraner, don José Fornés, don Pedro Barbarín, don Bartolomé Gumbau y don Guillermo Mascaró.

Concurrieron al Campo para entrenarse algunas señoritas suscritas, y entre los socios de nuevo ingreso que se han calificado, merece citarse don Jaime Rigo, que vive en Felanitx y viene a Palma expresamente los días de conc. rso.

### Reunión de la Comisión pro-soldados de Africa

Ayer, se reunió, en el despacho de la Alcaldía, la Comisión de Alcaldes pro-soldados de Africa, bajo la presidencia del Alcalde, don Guillermo Forteza, y con asistencia del Alcalde de Alaró, don Sebastián Homar, y del concejal-delegado del Alcalde de Felanitx, don Juan Lladó.

Dióse cuenta del estado de fondos, que arroja una existencia en Caja de 8.977'28 pesetas, estando pendiente la apertura de 63 libretas de la Caja Postal de Ahorros, a

razón de 30 pts., pertenecientes a los artilleros de la batería de costa que estuvo desatada en Ceuta.

En vista de que queda un sobrante considerable, se tomaron los siguientes acuerdos:

Socorrer a las familias de los soldados Gabriel Cursach, natural de Artá, fallecido en el Hospital Militar de Palma, y a la de Antonio Jaume Estarellas, que falleció en el de Melilla, con la cantidad acordada para estos casos, de doscientas cincuenta pesetas.

En vista de una carta del soldado Miguel Bonet perteneciente al regimiento mixto de Artillería de guarnición de Melilla solicitando un socorro, se acordó abrir una libreta de 30 pesetas a su nombre.

Socorrer con ciento cincuenta pesetas a las familias de los soldados desaparecidos con motivo de los sucesos de julio de 1921 que pertenezcan a los pueblos que tengan ingresados fondos en ésta Caja Municipal.

Verificar una nueva imposición de treinta pesetas en cada una de las libretas que se han abierto en las que se hallan pendientes, incluyendo la del citado soldado Miguel Bonet.

Y celebrar nueva reunión el día once de Agosto próximo venidero para proceder a la liquidación definitiva de los fondos que resulten sobrantes.

## Conferencia

por el P. Recolóns

Anoche, en el salón-teatro de la Federación Obrero-Católica de Mallorca y ante numerosa concurrencia, disertó el Rdo. P. Juan Bautista Recolóns-S. J.

Hizo la presentación el presidente don Guillermo Torres, quien calorosamente encendió el amor y el interés que el conferenciante siempre ha sentido por los obreros.

No intentaremos nosotros recoger, por considerarlo imposible, los variados conceptos y los elocuentes párrafos de que estuvo matizada la conferencia, de la que solo daremos ligera referencia.

Comenzó haciendo resaltar la complacencia que siempre ha experimentado al dirigir la palabra al público obrero, a quien tanto aprecia y cuya mano honrada estrecha con fusión. La cuestión social no se ha resuelto, pero sí se ha modificado. Antes había el choque violento entre los oprimidos y los poderosos. Fué necesaria toda la autoridad de León XIII para que muchos concedieran al trabajador sus derechos, conculcados por el despotismo de arriba. Los poderosos, con ausencia de cristianismo, consideraban al obrero como un ser inferior, como una rueda de la maquinaria, sin derechos y solo con obligaciones. En bellos párrafos describe la situación de los obreros hace pocos lustros; los obreros explotados sin consideración alguna, por otra parte eran desmoralizados por el mal ejemplo de sus explotadores. El campo estaba abonado para que prendieran con horrible fuerza las revoluciones y los motines que no tardaron en venir. Atendiendo a tal situación, el Pontífice siempre vigilante, dictó su sabia Encíclica en la que se consagraban los derechos de los obreros y las obligaciones de los amos. Muchos hicieron el sordo a tan elevada voz y protestaron luego de que el fuego que ellos habían alimentado, en su voraz destrucción, no les respetara a ellos.

El socialismo aprovechó de la situación entonces y aprovechó cuantas veces el egoísmo patronal cierra los ojos y no deja ver los deberes sagrados. El pueblo guiado por el socialismo y atenuado por la necesidad tomóse la justicia por sus manos: ¿quién es el culpable?

La situación ha cambiado, sigue diciendo. Los obreros por término medio materialmente están mejor, pero tienen el carácter pervertido por las ideas malsanas. Y esas son las madres de los procedimientos repugnantes hoy tan en boga para arreglar la cuestión social. Los filósofos pregonaron que el hombre había nacido para gozar, y esa idea ha germinado y esa idea hace olvidar todo lo demás y hace que el obrero no tienda sino a la subversión del régimen establecido: donde estás tú, estaré yo. No les importa a ciertos obreros, ni poco ni mucho, el trabajo, sino el escalamiento de las alturas para gozar sin tasa.

No se mira el cumplimiento del deber, sino a la satisfacción del egoísmo. Se parte de una equivocación, puesto que católicamente no hay clases, ya que la dignidad no reside precisamente en el cargo que se ostenta, antes bien en el individuo que lo ejerce en conciencia. La sociedad no tiene castas, es un conjunto armónico, es un cuerpo, como dice San Pablo, con ojos, oídos, brazos, manos, etc., órganos todos indispensables por igual.

Señala el hecho de que la Iglesia no hace distinciones entre ricos y pobres, llevando a los altares junto al aristócrata Francisco de Borja al modesto labrador Juan Isidro, ya que tanto vale el grande de España como el trabajador cuando cumplen con su deber. Los socialistas no opinan así, ya que no conciben otra vida que la de gozar y por eso la norma de sus sindicatos no es otra que cosechar muchos derechos y menospreciar los deberes, y a la persistencia de esas campañas se debe que haya tomado carta de naturaleza esa expresión: «Desgraciados los que tienen que trabajar!» Precisamente cuando el trabajo es una ley universal, no como fin, sino como medio para conseguir el galardón. Y precisamente el ser más repugnante es el vago, el holgazán, el zángano de la colmena social.

Hace notar las diversas clases de trabajo: manual e intelectual, advirtiendo que uno y otro son útiles y necesarios. Combate durante esa manía de «matar el tiempo», cuando trabajo no falta en este mundo, ya que los que, por su desahogada posición, no se ven obligados a ganarse el pan trabajando, tienen el deber inalienable de trabajar por caridad.

El trabajo, a más de un deber, es el redentor de muchas necesidades y un preservativo contra los vicios. Quien está siempre ocupado no será tan víctima de las tentaciones. Por eso es de lamentar la disminución de horas de trabajo, ya que las de asueto no son generalmente aprovechadas, como

antes se decía y se prometía, para la mayor instrucción y cultura del obrero, que suele preferir la taberna, siempre rebosante, a la escuela, siempre desierta. Y por lo que toca a los privilegiados de la fortuna que deben trabajar por caridad, cita, entre la emoción del público, el caso reciente del fallecimiento de una señorita barcelonesa multimillonaria que a los 26 años de edad ha volado al cielo después de prodigar su inagotable caridad por doquier, en los hospitales curando las llagas de los enfermos, en las escuelas instruyendo al menesteroso... mujer apóstol, virtuosa, santa, mujer ángel. ¡Qué trabajo más provechoso! Contrasta ese altísimo ejemplo con la norma de vida de esa gente regalona: ellos pudiéndose en casinos y otros lugares y ellas perdiendo el tiempo lastimosamente en modas y devaneos.

El trabajo ejercita todas las virtudes, ya que es siempre una ruda batalla contra la materia y, por tanto, el mejor título para presentarnos ante el Tribunal de Dios. Si el proletariado se percatara absolutamente de esta verdad, iría con gusto, con ansia, con anhelo, al trabajo, medio de dignificación y de ennoblecimiento.

Señala como ejemplo de laboriosidad el caso de la Iglesia, cuyos ministros trabajan en todos los órdenes incansablemente: escuelas, misiones, predicaciones...

Pero no se tiene del trabajo el genuino concepto. Y razona el obrero: Nací para gozar, lo cual precisa dinero que se busca en el trabajo solo para tan baja finalidad. Y de ahí viene precisamente que pudiendo ser España uno de los primeros países del mundo va a la cola. Claro está que no trabajando, sino de mala gana y mal y solo como pretexto, para cobrar pingües jornales qué riqueza, qué adelanto son posibles? Cita el elocuente ejemplo de Alemania en donde por patriotismo se ha intensificado enormemente el trabajo.

Después de amplias consideraciones que derivan a la cuestión política española, en la que suelen triunfar los zánganos de la colmena social o que, buscando la holgazanería y su bienestar, únicamente nos hablan de los enormes sacrificios que por el país se imponen, recomienda a todos que militen en el campo social católico, en donde figura como obrero divino y a la cabeza de todos nuestro divino Redentor, que no se desdenó en ser por muchos años un humilde artesano, dándonos un gran ejemplo de laboriosidad y de humildad.

El sindicalismo católico nos llevará a vivir la verdadera vida, a trabajar con gusto y a vivir santamente en el hogar. Los de enfrente se sientan para destruir, para disfrutar, para gozar. Los obreros católicos se sientan para el logro de sus justas aspiraciones económicas, pero no olvidando que todo lo de acá no es sino un medio, que la finalidad está en el más allá, en donde en tal alta estima ha de ser tenido el cumplimiento del deber.

Y con otras consideraciones de interés dió por terminada su conferencia, que fué entusiastamente aplaudida por todos los concurrentes.

## La elección de Senadores

Ayer, por la mañana, en la Diputación, se reunieron, presididos por la Mesa elegida el día anterior, los diputados provinciales y los compromisarios elegidos en cada localidad por los Concejos y los mayores contribuyentes, al objeto de efectuar la elección de Senadores.

Ocupó la presidencia el presidente de la Diputación, señor Mora.

Asistieron, entre diputados y compromisarios, 70 electores.

No asistieron, no tomando, en consecuencia, parte en la elección, los diputados y los compromisarios pertenecientes a la coalición mauro-conservadora.

No hubo, pues, lucha, saliendo elegidos por 70 votos los tres candidatos liberales, que, como ya dijimos, son don Luis Pascual, don Antonio Pou y el «canero» don Ramiro Alonso-Castrillo y Bayón, Marqués de Casapizarro.

A primera hora de la tarde, diputados y compromisarios liberales fueron obsequiados por los nuevos Senadores, con un banquete, que se celebró en el «Hotel Mediterráneo».

El nuevo Senador señor Marqués de Casapizarro es, esperado mañana en Palma. Viene para saludar a los primates del partido liberal y agradecer su elección.

## Ferías y fiestas en Sóller

### Gran animación

Ayer, con motivo de celebrarse las tradicionales ferias y fiestas de Sóller, las plazas y calles de aquella población se vieron animadísimas; los trenes llegaban atestados de pasajeros, entre los cuales había buen número de distinguidas familias de la sociedad palmesana.

### El «Orfeó Mallorquí»

A la llegada del «Orfeó Mallorquí» a Sóller, fué recibido por el Alcalde y Autoridades, por la banda de música la «Lira Sollerense».

Seguidamente se trasladaron frente al Ayuntamiento, en cuya fachada fué depositado su estandarte, cantando varias composiciones que fueron muy aplaudidas.

En el salón del Ayuntamiento, el vice presidente honorario del «Orfeó», nuestro amigo don Antonio Pol, dirigió al Alcalde y Ayuntamiento sentidas frases en mallorquí, como salutación del «Orfeó» a Sóller y sus Autoridades.

### En la iglesia

A las diez; tuvo lugar la solemne ceremonia del descubrimiento de la lápida puesta en el patio de la Iglesia, que la Reverenda Comunidad de aquella parroquia dedica a la memoria de los Rdos. sacerdotes Guillermo Rotger y Gaspar Miró que en Mayo de 1651, murieron en aquel lugar, defendiendo al santo templo, de las profanadoras invasiones de la morisma.

El vicario Rdo. don José Pastor pronun-

ció un sentido discurso recordando el heroísmo de aquellos virtuosos sacerdotes.

Seguidamente se cantó un responso.

### Los Divinos Oficios

El templo ofrecía un aspecto brillante, estando profusamente iluminado y adornado con sus mejores galas.

Los fieles llenaban por completo las naves, y en el presbiterio tomaron asiento las preciosas niñas Antonia Cabot Muntaner, y Francisca Castañer, que, ricamente ataviadas, representaban a las «Valentes Donas».

El «Orfeó Mallorquí» cantó, ajustadamente, la partitura, a tres voces, del maestro Perrosi.

Cantó las glorias del pueblo de Sóller y su devoción a la Virgen de la Victoria, el Cura párroco de Alcudia, Rdo. don Juan Enseñat, quien, en elocuente discurso, puso de relieve los hechos gloriosos del capitán Angelats y de las heroínas de Ca'n Temany. Terminados los divinos oficios, los históricos personajes, acompañados del Magnífico Ayuntamiento y buen número de invitados, se dirigieron a la Casa de la Villa, en donde se les sirvió un espléndido «lunch».

### Procesión

A las seis de la tarde se organizó la procesión, que presidida por las autoridades, recorrió las principales calles de la ciudad, llevando triunfante la imagen de la Virgen de la Victoria.

### Función en la «Defensora Sollerense»

Organizada por el «Orfeó Mallorquí», a las nueve de la noche se celebró en el salón de la «Defensora Sollerense», la función en la que, bajo la dirección del señor Castellá, el «Orfeó» interpretó varias composiciones, representándose, además, la zarzuela en un acto titulada «El Alcalde interino».

### Iluminación y fuegos artificiales

Por la noche, la fachada del Ayuntamiento y plazas y paseos próximos fueron artísticamente adornados con flores y luces, siendo hermosísimo el aspecto de la ciudad.

La banda de música la «Lira Sollerense» ejecutó las más escogidas piezas de su repertorio, disparándose, luego, un vistosísimo castillo de fuegos artificiales.

### Agradecimiento

Antes de cerrar estas líneas, queremos hacer constar nuestro agradecimiento por la fina amabilidad con que nos recibió y por las atenciones que nos dispensó, el dignísimo alcalde de aquel Ayuntamiento, don Pedro Castañer Ozonas.

## Notas de sociedad

### De viaje

En el correo de anoche salieron para Barcelona don Ramón Bernad y senora, el notario don Guillermo Alcover, don Ramón Ballet, don Sebastián Moranta, don Juan Vidal, don Facundo Montaner, don Antonio Balaguer, don Manuel Salas y don Guillermo Palou.

Esta mañana han llegado de Barcelona, a bordo del «Reina Victoria», don Bartolomé Arbona, don Francisco Ballester, don Gabriel Font, don Juan Aguiló, don Luis Oller, don José Puig, don Miguel Marqués, don José Llauger, don Nicolás Oliver, don Damián Enseñat, don José Malondra y don Mariano Tur e hijo.

También han llegado los Doctores y Catedráticos que pasaron a aquella ciudad para tomar parte en la elección de Senador por la Universidad de Barcelona.

### Restablecimiento

Se halla completamente restablecido de la enfermedad que le aquejaba, el Presidente de la Real Academia de Cirugía don Onofre Juñeda.

## Vida deportiva

### De foot-ball.—«Alfonso XIII», y «Sanfeliuenc».—Los encuentros

Los encuentros se celebraron, sábado y domingo, entre los equipos «Alfonso XIII» y «Sanfeliuenc».

El primero de ellos tuvo como final (un final bastante mediano para los nuestros) un empate a tres «goals».

En este encuentro, los «alfonsinos» marcaron sus tres «goals»—hechos por Socías—durante el primer tiempo, y luego, ya conformes con su actuación descansaron.... durante el descanso oficial y resto del encuentro, que fué una verdadera desdicha, dando con ello ocasión a que los del «Sanfeliuenc» empataran y por poco saliesen del campo victoriosos.

Y ésta fué la fisonomía del primer partido.

El segundo encuentro, jugado ayer, fué muy movido y bastante aceptable.

Los nuestros, deseosos de ganar, y los forasteros, queriendo demostrar su valer, nos hicieron pasar una tarde entretenida.

Este partido terminó con dos «goals» del «Alfonso» por uno del «Sanfeliuenc», hecho éste de «penalty».

El primer «goal» «alfonsino» fué un soberbio cabezazo, hecho en ocasión de un corner, por Estrades, delantero extremo izquierdo que fué uno de los que más se lucieron en este encuentro; el segundo un «chout» enorme de Moranta, que fué largamente ovacionado.

El primer día actuó de «referee» don Alberto Elvira, quien lo hizo regularmente, faltándole movilidad en su actuación; en el segundo encuentro estuvo bien don Joaquín Llauger.

Los equipos se alinearon en la siguiente forma:

Por los forasteros: Prat, Estapé, Garreta, Puig, Gramatche, Gelabert, Cabeza, Casas, Prat Salses y Conrado.

Forma este equipo un buen conjunto, y en su categoría es de lo mejor que hemos visto desfilar por Palma; sobresale de todos ellos el defensa derecho y delantero centro.

El portero, en su segunda actuación, gusto mucho.

Por el «Alfonso», se presentaron: Bestard, Picó, Vert, Estarellas, Castañer, Munar, Estradas, Moranta Socías Nadal y Cerdá.

RAFAEL FELIU BLANES

ALMACENES MATONS

PALMA DE MALLORCA

SAN BARTOLOME, 24a/28

JAIME II, 39a/47

Sastrería a medida para Señora y Caballero.—Extenso surtido en las más altas Novedades y artículos para

**PRIMAVERA y VERANO**

TRAJE DRIL A MEDIDA

Superior calidad

20 Ptas.

Grandes S. JOSÉ

Almacenes  
Vda. de Ignacio Figuerota.—Teléfono 217

El primer día jugando Cubí la segunda parte en sustitución de Picó (lesionado), y el segundo día Nadal fué sustituido por Estarellas; Munar, por Tomás (Z.) y Picó por Tomás (A.).

Exceptuando su actuación en la segunda parte del primer encuentro, todos cumplieron; pero hemos de convenir en que hay que exigirles más.

Después de jugar contra ingleses y «Arenas», los nuestros, y en su campo, deben hacer más de lo que hicieron.

De ellos se han distinguido Vert y Moranta en ambos días, Socías en el primer encuentro, Estradas y Tomás ayer.

Los suplentes Cubí, Tomás (A.) y Estarellas, bien, y el portero, Bestard, ayer nos hizo una buena labor.

### El «Baleares», en Mahón

En Villa-Carlos, y contra el «España» jugó, el sábado, el equipo «Baleares», siendo batidos por sus contrarios por los «goals» a uno.

### «Patronato Obrero» y «Soledad»

En el campo del «Patronato Obrero» jugaron ayer el equipo propietario del campo contra otro de La Soledad.

Triunfaron los del Patronato por tres «goals» contra uno.

### El «Atlético», campeón de España

Anoche, en el «Alfonso», se recibió un telegrama de Barcelona, enviado por el secretario de dicha entidad y cronista deportivo, señor Font, en el que anunciaba que el «Atlético Club», de Bilbao, había quedado campeón de España, venciendo al «Europa», de Barcelona, por un «goal» contra cero.

Con este Campeonato lleva el «Atlético» el título de campeón de España 15 veces.

## El atentado contra D. Gaspar Llabrés

### Detención del presunto autor

En el Gobierno civil se recibió anteañoche un telegrama de la Dirección general de Orden público participando haber sido detenido en La Junquera, (Gerona), en el momento de intentar el paso de la frontera francesa, el hijo político de don Gaspar Llabrés, presunto autor de haber atentado, días atrás, en Son Roca, contra su padre político.

La detención se debe al celoso jefe de policía de esta provincia, don Tomás Plórez, que se apresuró a telegrafiar, después de perpetrado el hecho, dando detalles de dónde podía encontrarse al presunto autor.

Este será traído a Palma dentro de breves días.

## La Asociación del Rosario Perpetuo

### Fiesta principal y solemne procesión

En la iglesia de Santa Catalina de Sena, la Asociación del Rosario Perpetuo celebró ayer su fiesta principal de la Conmemoración.

Por la mañana, a las siete y media, se celebró la Misa de comunión general con meditación y canto de motetes eucarísticos.

Fuó el celebrante el Rdo. P. Recolóns, S. J.

La iglesia era casi insuficiente para contener a los fieles asociados, que en gran número se acercaron a la sagrada mesa.

A las diez y media, se celebró la solemne Misa Mayor, con exposición del Santísimo, según el rito dominicano.

Celebró la Misa el Rdo. P. Enrique Pondal, dominico, Director de la Asociación del Rosario Perpetuo.

Durante la Misa, la Capilla Coral de la Asociación cantó diversos motetes.

Ocupó la Sagrada Cátedra el Rdo. Padre Juan Bautista Recolóns, S. J.

A la Misa asistió numerosa concurrencia de fieles, que llenó por completo la iglesia, que aparecía artísticamente iluminada.

Por la tarde, a las seis, se efectuó la solemne procesión de la Virgen del Rosario, procesión que, formada exclusivamente por asociadas y asociados del Rosario Perpetuo, autoridades y personas invitadas, recorrió el itinerario de otros años, regresando a la iglesia a las ocho de la noche.

La procesión se formó con arreglo al siguiente orden:

Guardia municipal montada y tambores del Municipio.

Niños y jóvenes de las familias asociadas e imagen de Santo Domingo, a continuación de la cual marchaba la banda que dirige el profesor Sr. Serra.

Seguían a ella el estandarte de la Cofradía y las Asociaciones del Rosario Perpetuo, en cuyas filas vimos innumerables asociadas.

A continuación, iban las Presidentas de Secciones y Congregación de Hijas de María de la Concepción, entre cuyas filas marchaban grupitos de niñas ataviadas de blanco que llevaban los emblemas del Rosario.

Junta Directiva de la Asociación de Señoras del Rosario Perpetuo y estandarte de la Asociación.

Señores Asociados, Cruz de Sta. Catalina y Sres. Sacerdotes y Congregaciones invitadas.

Clero parroquial de San Miguel, con Cruz alzada.

Imagen de la Virgen del Rosario, dándole guardia de honor la escuadra de gastadores del Regimiento n.º 61; la presidencia de los asociados y a continuación de ella, actuando de Preste, el M. I. Sr. don Antonio M.ª Alcover, Deán de la S. I. C. B., asistido por el M. I. señor don Antonio Canals, Arcipreste, y los Rdos. Srs. Real, Lázcano y Beneficiados de la Catedral.

Marchaban a continuación las comisiones civiles y militares y después la presidencia oficial, compuesta por el Gobernador civil, señor Sanmartín; el teniente de Alcalde don Nadal Comas; el coronel don Baldomero de la Portilla y el Presidente del Rosario Perpetuo, don Julio Pérez Méndez de Lósada.

Cerraban la marcha un piquete del Regimiento de Infantería n.º 61, con la música del citado Regimiento.

## Boletín religioso

### MAÑANA

Santos.—San Isidro labrador, San Juan Bta. de la Salle, fdr.

Cuarenta Horas.—Concluyen en San Felipe Neri, dedicadas a la Madre del Divino Amor. Exposición a las seis, a las nueve, Misa mayor. Por la tarde a las siete se practicará el ejercicio del mes de Mayo y Te-Deum.

Otras funciones.—El ejercicio de los Trece Martes de S. Antonio de Padua se practicará en las iglesias siguientes:

En San Jaime, a las ocho, durante una misa.

En los Capuchinos, durante la misa de ocho.

En la Merced, en la misa de siete y media.

Visita.—A Nuestra Señora del Carmen en Sta. Teresa.

## Sueltos y noticias

### Hallazgo

Se encontró en la vía pública un anillo de oro.

Darán informes: calle Montesión, 29.

Gravos, bronquitis, herpes etc. Use GOTAS MADRES SULFUROSAS BAR. Pre-ventivas de la GRIPE y enfermedades correspondientes. Frasco 3 ptas.

# CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

## Desde Madrid

### La cuestión de las responsabilidades

Madrid, 13 (1'00)

El Mensaje de la Corona.—El suplicatorio contra Berenguer

En el próximo Consejo de Ministros se tratará de la composición de la Alta Cámara, dándose, además, un avance, en líneas generales, del Mensaje de la Corona.

Este eludirá a las responsabilidades civiles en forma que se considere la opinión satisfactoria, pues responderá a la actuación del Consejo supremo de Guerra y Marina para las responsabilidades militares.

Relacionado con esto, el Gobierno hará cuestión de Gabinete la concesión del suplicatorio contra el general Berenguer. Pero, como los conservadores se oponen, se teme ocurra el primer choque que dé al traste con la vida del Gobierno.

A pesar de esto, el Gobierno espera que los conservadores desistan de su actitud.

#### Sentencia confirmada

El Fiscal del Consejo Supremo ha confirmado la sentencia del Consejo de guerra por la cual se condenó a veinte años al capitán Jordán, de Intendencia, por el desfalco de un millón de pesetas en Larache y al paisano José Cargallo a la de dos años y cuatro meses de prisión correccional.

#### Otra causa

En breve llegará al Supremo la causa instruida contra el capitán Alzugaray, condenado a 18 años, porque el comandante auditor no se conformó con la sentencia, creyendo que se debió imponer al procesado una pena menos grave.

#### Peticiones denegadas

El pleno del Consejo supremo ha denegado varias peticiones de la laureada de San Fernando.

### La campaña de Marruecos

Madrid, 13 (1'00)

#### Regreso del general Vallejo

Larache.—Procedente de Ceuta, y acompañado por el Bajá de Xauen y otros generales, ha llegado el general Vallejo.

#### Legionarios desertores

Han desertado seis legionarios de la posición de Ain-Grana.

#### Derrumbamientos.—Heridos

En el Alcázar se ha derrumbado un morabito, resultando heridos cuatro indígenas.

Bandera para los regulares de Ceuta.—Cuando sean relevados de sus posiciones, los regulares de Ceuta irán a Madrid a recibir su bandera.

#### El «Reina Regente»

Ceuta.—Ha llegado a este puerto el crucero de guerra «Reina Regente».

### La Bolsa

Madrid, 13 (1'00)

#### Cotización del sábado

Interior contado.	71'20
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	96'50
Amortizable 4 por 100.	89'50
Banco de España.	588'50
Compañía Tabacalera.	247'00
Francos.	45'70
Libras.	00'00
Exterior.	86'55
Marcos.	0'00
Liras.	31'80
Dólares.	6'55
Coronas.	00'00
Francos suizos.	118'25

### La próxima crisis

Madrid, 14 (1'40)

#### Desmintiendo una noticia

El Presidente del Consejo de Ministros nos desmintió ayer a los periodistas el propósito que se le atribuye de nombrar Ministro de Gracia y Justicia a su hermano político don Avelino Montero Villegas, en la vacante que deje el Conde de Romanones a su paso a Presidente del Senado.

La vacante nos dijo el Marqués de Alhucemas, será provista por otra persona que designe el Conde entre sus amigos.

### ¿El Gobierno no tiene mayoría en el Senado?

Madrid, 12 (16'00)

Habla Alhucemas.—El Gobierno, preocupado por las elecciones.—«Se pudiera dar el caso de que no tuviéramos mayoría»

El Marqués de Alhucemas nos ha dicho que las noticias oficiales de la estancia de los Reyes en Valencia coinciden con las que publica la Prensa en estimar el éxito del viaje. Ha insistido en decirnos que SS. MM. regresarán a Madrid el martes.

«Como el señor Gasset —nos ha añadido— llegará cansado y otros dos Ministros asisti-

rán ese día a un banquete en la Embajada de Francia, probablemente se aplazará hasta el miércoles el Consejo que estaba anunciado para el martes».

Preguntado sobre las elecciones de Senadores, nos dijo el Presidente:

«Efectivamente, me tienen preocupado. De la estadística de la parte permanente de la Cámara resulta un déficit contra el Gobierno de 58 a 60 Senadores».

Entre los vitalicios, también la desproporción es grande, por lo cual, de los 150 electivos que hay que elegir hay que sacar una gran mayoría para contrarrestar la situación actual. Pero no he de luchar con imposibles, y pudiera darse el caso de que careciéramos de mayoría en el Senado».

Al indicarle que podría reducirse la parte permanente del Senado, nos contestó:

«—A eso tendemos, pues es punto de nuestro programa. Se planteará el asunto, y, si me derrotan, me irá a casa».

Madrid, 13 (5'30)

Los Ministros, disgustadísimos.—Romanones tendrá tres Senadores

Todos los Ministros conferenciaron anoche con el jefe del Gobierno acerca de las elecciones de Senadores, saliendo disgustadísimos, por comprender lo que va a pasar hoy.

El Conde de Romanones tendrá solo tres actas de Senadores: una por la Universidad de Salamanca, otra por la provincia de Guadalajara y la otra por la de Toledo.

Dice Almodóvar.—Impresiones desfavorables

Esta madrugada, el Ministro de la Gobernación nos ha dicho que sus impresiones respecto de las elecciones de hoy son desfavorables para el Gobierno para conseguir mayoría.

«Espero —nos ha indicado— sorpresas poco halagüeñas para el Gabinete, dada la situación presente».

### La repatriación de tropas

Madrid, 14 (1'00)

Se repatriarán 20.000 hombres de Marruecos

En el Ministerio de la Guerra, al recibir ayer a los periodistas el Ministro señor Alcalá Zamora, nos confirmó la noticia del acuerdo tomado por el Gobierno de repatriar veinte mil hombres de Marruecos, todos ellos pertenecientes al reemplazo de 1920.

Cómo se efectuará la repatriación

Ampliando la noticia anterior, sobre la repatriación de tropas de Marruecos, sabemos que ésta se efectuará por grupos, a medida que así lo vaya disponiendo el Alto Comisario, teniendo para ello en cuenta la antigüedad del servicio en filas.

#### Empieza el embarque

Noticias recibidas de Marruecos dicen que hoy embarcó para la península el Regimiento 15 ligero de Artillería.

### Manifestaciones del Ministro de Estado

Madrid, 12 (16'00)

#### Visitas

El señor Alba nos ha dicho que recibió la visita del Embajador de la Argentina, quien le presentó al agregado militar.

También visitó al señor Alba, el Ministro de Holanda.

Madrid, 13 (1'00)

La política marroquí.—Los socialistas.—Expulsión de un diputado francés

El Ministro de Estado nos ha manifestado que en Marruecos realiza el Gobierno su programa, esperando que el protectorado civil tendrá gran avance con la creación del Amalato del Riff.

Nos ha indicado que espera que la gestión de Drís-Ben-Said cerca de los beniuiragués pacifique pronto aquellos territorios.

Respecto del viaje de los Reyes a Bélgica, nos expresó la utilidad que prestan a aquel Gobierno los socialistas, que no son políticos, sino únicamente reivindicadores de las clases trabajadoras, considerando accidental la forma de Gobierno. Y nos dijo que espera que influya esta actitud sobre los socialistas españoles y se conviertan en colaboradores de la Monarquía.

Por último, nos ha dicho que había sido expulsado de Barcelona el diputado francés señor Brousse, justificando la expulsión por mezclarse en la política española.

### Noticias varias

Madrid, 12 (16'00)

#### Una conferencia

Don Melquíades Álvarez conferenció con el Subsecretario del Ministerio de Hacienda.

Madrid 13 (1'00)

Sobre seguros.—El Instituto de Comercio e Industria

El Ministro del Trabajo, el general Marv

y una comisión de obreros del Consejo paritario han tratado del seguro de la maternidad, de la Caja regional del retiro obrero.

También habló el señor Chapapietra con el Secretario del Instituto de Comercio e Industria, ocupándose del Reglamento del mismo.

La Confederación nacional católico-agraria

Se ha reunido el Consejo directivo de la Confederación nacional católico-agraria, habiendo acordado:

Celebrar un gran Congreso social, elevar al Gobierno un informe sobre los regímenes de la propiedad fiscal y del crédito agrícola, pedir la supresión del impuesto sobre extracción de arenas de la playa de Levante, pedir la prohibición de exportar abonos, pedir la cooperación de las entidades confederadas y reiterar la adhesión al 15.º regimiento ligero de artillería.

Madrid, 13 (5'30)

#### Mussolini y los toreros españoles

Roma.—El jefe del Gobierno, Mussolini, ha recibido en audiencia a los toreros españoles «Parejito» y «Corchaito» con sus cuadrillas, manifestándoles su satisfacción por el éxito de la corrida del domingo pasado. Mussolini regaló una pitillera de oro al diestro «Parejito».

Clausura de un Congreso.—Fiesta en Sevilla

Sevilla.—Se ha clausurado el Congreso internacional de carreteras, aprobándose las conclusiones. El Subsecretario de Fomento ofreció el apoyo del Gobierno.

Después los congresistas se reunieron en banquete.

—En la plaza de América, se celebró la fiesta de la belleza andaluza, organizada por el Ateneo.

Asistieron representantes de las ocho provincias andaluzas, ocupando el trono de Reina la Infanta Isabel, con la corte de amor.

Se leyeron las poesías premiadas, repartiéndose después los premios.

El señor Bergamín pronunció un gran discurso elogiando la fiesta.

Prensa Asociada

## Desde Valencia

### La coronación de la Virgen de los Desamparados

(De nuestro servicio especial)

Valencia, 12 (25'00)

#### Despertar

A las cinco de la mañana comenzó la diatocando las músicas y disparándose siete mil petardos.

El día es espléndido.

Las calles están animadísimas.

#### Gran función religiosa

A las diez de la mañana se ha celebrado en la Catedral una gran función religiosa.

Ha oficiado el Cardenal Primado, asistiendo el Nuncio, los Obispos que se encuentran aquí, muchas personalidades y enorme público.

Se ha bendecido la nueva corona de la Virgen.

Ha predicado el Obispo de Mallorca, Dr. Doménech, que ha estado elocuentísimo.

La aglomeración era tan intensa, que nadie pudo tomar notas.

El discurso del Prelado mallorquín ha sido elogiadísimo.

Procesión.—La Coronación.—Acto imponentísimo.—200.000 personas reunidas.

—Grandioso entusiasmo

Terminados los oficios divinos, se organizó la procesión, que ha sido solemnísimas.

Cubrían la carrera fuerzas de la guardia civil, y tras ésta hallábase millares de personas, que aplaudían y vitoreaban al paso de la Virgen.

En la plaza de Tetuán, junto a la cabeza del puente, aparecía levantado un templete para los Reyes, e inmediata a él artística tribuna de flores, donde debía colocarse la imagen de la Virgen.

Llegaron a reunirse allí más de doscientas mil personas.

Los Reyes y el Ministro de Fomento se trasladaron a dicho punto en un coche del Ayuntamiento, siendo recibidos junto al templete a los acordes de la Marcha Real. Detrás de SS. MM. se situó el séquito regio.

El Rey vestía el uniforme de general de infantería, con la banda del Mérito militar roja, y la Soberana traje color champaña, con precioso collar de brillantes.

Los Reyes fueron ovacionadísimos

Después llegó a dicho sitio la procesión con la imagen de la Virgen, llevada a hombros por doce señores sacerdotes y escoltada por fuerzas de la Benemerita, de gran gala.

La Virgen llevaba la nueva diadema. Detrás de la imagen iban el Nuncio, los

Obispos y buen número de señores sacerdotes.

Al llegar la imagen el gran gentío se descubrió, prorrumpiendo en entusiastas vitores y aplausos.

El Monarca saludó militarmente a la Virgen, sonando entonces otra gran ovación.

Y comenzó seguidamente la ceremonia de la coronación, que constituyó un acto imponentísimo, grandioso.

El Cardenal Primado subió seguidamente a la tribuna en que fué colocada la imagen, saludando a los Reyes, al Alcalde, a las personalidades y al público.

El Alcalde, ante la multitud, entregó la corona al Cardenal, quien, después de levantarla ante el gentío, la colocó a la Virgen, mientras las masas corales cantaban el himno y las músicas tocaban la Marcha Real y el gentío prorrumplía en vitores y calurosos aplausos.

El Cardenal Primado pronunció después una breve alocución, llorando y haciendo llorar.

El momento era indescriptible. Cuanto se diga es poco, comparado con la realidad.

El Dr. Reig se hallaba emocionadísimo. Empezó agradeciendo al Cielo el día espléndido y a los Soberanos su presencia en el acto, y al Nuncio y a los demás Obispos y personalidades les dió las gracias por su asistencia. Al pueblo valenciano le agradeció el fervor demostrado.

«¡Virgen mía! imploré después—Benedicid a nuestros amados Monarcas, a España, eminentemente religiosa; a la ciudad de Valencia, que se halla bajo nuestro amparo. Aceptad esta corona, y seguid intercediendo por nosotros».

Ensordecedora ovación coronó la breve y

vibrante alocución del ilustre Cardenal valenciano.

#### Regreso de la procesión

A continuación se llevó la imagen a la Catedral.

Penosamente, debido a la gran aglomeración, se pudo iniciar la procesión.

Al pasar ésta por frente a la Redacción de «Diario de Valencia», periódico católico, el Excmo. Sr. Reig ordenó que se volviera la Cara de la Virgen a esta casa.

Sonó entonces una gran ovación.

La procesión desfilaba entre verdadera lluvia de flores.

De éstas se hizo gran derroche.

Al llegar la procesión a la Catedral, se cantó una Salve por el célebre tenor Hipólito Lázaro.

#### Los Reyes

Desde el lugar de la coronación, los Reyes se dirigieron a la Capitanía general.

En el trayecto fueron ovacionados.

#### Tribuna que se derrumba

Momentos antes de la Coronación, en la plaza de Tetuán, se vino al suelo una tribuna.

El hecho produjo gran pánico.

No hubo desgracias.

#### Visita y revista

Después el Rey visitó el cuartel de Artillería, recorriendo todos los pabellones.

Luego revisó las fuerzas de la guarnición en el pueblo de Paterna.

Allí se entregaron los donativos a los heridos en Melilla.

#### Concesión de condecoraciones

El Rey ha concedido condecoraciones al Alcalde y al Cardenal Primado por la organización de los festejos.

Diario de Valencia

## Desde Barcelona

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

#### La elección de Senadores

Las elecciones para Senadores han transcurrido, como siempre, en medio de la mayor indiferencia.

A la hora que escribimos estas líneas, se da por seguro el triunfo de la candidatura regionalista, por la provincia.

Por la Económica de Amigos del País ha salido el regionalista señor Garriga y Massó, y por la Universidad el exministro señor Silió, apoyado por la «Liga», que ha querido demostrarle de esta manera su agradecimiento por el decreto que publicó concediendo la autonomía universitaria.

¿Los militares han emplazado a una personalidad política?

«La Veu de Catalunya» «ha oído decir a personas que están en relaciones con militares» que «entre estos elementos hay actualmente cierta impaciencia» porque «ha sido fijado un término a una alta personalidad política a fin de que determine su actitud y la de sus compañeros de Gobierno respecto de las responsabilidades de carácter militar y administrativo; y a fin también de que adopte disposiciones concretas para poder terminar con el terrorismo que padece Barcelona» Añaden dichas personas que el plazo fijado acaba el domingo.

Una reunión de parlamentarios nacionalistas

El órgano regionalista anuncia en título aparte «una importantísima reunión de parlamentarios nacionalistas, cuyos acuerdos serán de mucha trascendencia».

La reunión se celebrará dentro de la semana que viene.

#### Un somatén agredido a tiros

Cuando pasaba por la calle del Clot, frente a un local denominado «El Cosinet», Pedro Ferré Campañá, de 30 años, vendedor de pescado, varios desconocidos salieron al paso provistos de pistolas, haciéndole varios disparos sin que mediara palabra alguna, cayendo gravemente herido. Los agresores desaparecieron rápidamente.

Recogido el herido por unos transeúntes, fué conducido al Dispensario de San Martín, donde le apreciaron dos heridas en el pecho y otra en el bajo vientre, todas de pronóstico gravísimo.

Avisado el Juzgado de guardia, que lo era el del Sur, se presentó en el lugar del suceso y luego en el Dispensario para tomar declaración al agredido, cosa que no pudo realizar porque había fallecido a consecuencia de las heridas recibidas.

Dícese que Ferré pertenecía al somatén armado y al Sindicato Libre.

Los agresores no fueron habidos.

#### Un atraco

Pasaban por la calle de Marina en dirección a la fábrica Industrias de cuero armado, S. A., el dependiente Juan Arlegués Basas, en un carro propiedad de la citada casa, guiado por el carretero Francisco Robles López, y en el que llevaban 2.557'70 pesetas, importe de los jornales devengados por los obreros de la expresada fábrica, cuando al llegar a la esquina de la calle de la Industria, les salieron al paso cuatro in-

dividuos desconocidos que les amenazaron con pistolas, sujetando a la vez por las bridas al caballo.

Mientras efectuaban esta operación salieron por detrás del carro cuatro individuos armados también con bistolas, amenazando a Arlegués y a Robles para que entregaran el dinero de los jornales, pues, de lo contrario, les matarían.

Ante la amenaza que exponían los atracadores entregaron las 2.557'70 pesetas que llevaban. Los ladrones se dieron a la fuga.

Los robados pidieron auxilio, acudiendo guardias de seguridad que marcharon en la dirección emprendida por los atracadores, no logrando alcanzarlos.

#### La corrida de la Prensa

En la plaza de la Barceloneta se celebra esta tarde la corrida a beneficio de la «Asociación de la Prensa Diaria de Barcelona», actuando de matadores «Valencia II» y «Nacional II».

El ganado es de Mita.

El circo está brillantísimo.

#### Clausura de un Congreso

Esta mañana se celebró la sesión de clausura del Congreso de Cooperativas para la construcción de casas baratas.

A las dos se reunieron los asambleístas en banquete íntimo en el «Restaurant del Tibidabo».

Palou Gari.

Barcelona, 15 de Mayo.

### Opúsculo de actualidad

El Ilmo. y Rdm.

P. Fr. Raimundo Strach y Vidal  
Obispo de Vich  
por el Rdo. D. Antonio Truyols Pbro.  
PRECIO: 0'60

### Cortinas Orientales

Para verano son indispensables para Comercios, Salones, Casas de campo, Chalets, Sanatorios, Cuarteles, etc. venta exclusiva EL AGUILA. San Nicolás, 7, Palma.

### Se alquila

Un local propio para establecimiento u oficina, en punto muy céntrico.  
Razón Centro de Anuncios.

## Madres

Queréis criar robustos vuestros hijos?  
TOMAT-LACTOSECRETINA  
De venta en todas las farmacias.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA A ANTILLAS, MEJICO, NEW-YORK-COSTAFIRME
El vapor P. de Sotrustegui saldrá el 25 de Mayo de Barcelona, el 26 de Valencia, el 27 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.
El vapor Alfonso XIII saldrá el 17 de Mayo de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz.
LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA-PACIFICO
El vapor Manuel Arnúz saldrá el día 10 de Mayo de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, la Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanilla, Colón, y por el Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo, Africa, Iquique, Antofagasta y Valparaiso.
LINEA DE BUENOS AIRES
El vapor Reina Victoria Eugenia saldrá el 4 de Mayo de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
LINEA DE FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPON
El vapor C. López y López saldrá el 31 de Mayo de Coruña para Vigo, Lisboa y Cádiz, de donde saldrá el 2 para Cartagena, Valencia y Barcelona y de este puerto el 31 para Port-Saïd, Colombo, Singapur, Manila, Hong-Kong, Sanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.
LINEA DE FERNANDO POO
El vapor saldrá el 15 de Mayo de Barcelona salvo contingencias con escalas en Valencia y Alicante, y el 20 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.
EXPEDICION COMERCIAL
El vapor San Carlos saldrá el 14 de Mayo de Bilbao, el 15 de Santander, el 16 de Gijón, el 17 de Coruña y el 18 de Vigo para Habana y New-York, admitiendo carga y pasajeros.
Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y para jeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.
Agente en Palma, JAIME M. GRANADA, Plaza Antonio Maura, núm. 4.

TUBOS Y MANGUERAS

Tubos de Goma para Su fudat res, MANGUERAS para Impeller y conducción de Vinos, MANGUERAS aspirantes de Goma y Lonas fuertes para Bombas, MANGUERAS para Rego de Jardines, MANGUERAS para Vapor Agua Caliente y presiones hidraulicas elevadas, MANGUERAS para ácidos y aceites, MANGUERAS especiales para todas aplicaciones. La casa mejor surtida y genero por ella fabricado, (Descuentos a revendedores)

Casa CODINA

Calle Unión 8, Palma
Entre Mercado y Borne (FABRICA DE GOMAS)

SUSCRIBASE Y PROPAGUE

La Hormiga de Oro

Ilustración Católica

Consagrada desde su fundación al Sagrado Corazón de Jesús y bendecida por S. S. Pio X

Es la única revista semanal de actualidades gráficas hispano americanas propia para las familias que no quieren cooperar con su dinero a la obra demoralizadora de perniciosas ilustraciones. Llena sus 36 o más páginas texto inédito, selecto y ameno y abundantísima información gráfica de la actualidad mundial. Desde el primer número del año próximo inaugurará bajo el título general de «Enigmas de la Historia» una interesantísima serie en la que el conocido publicista e historiador don José Poch Noguera tratará de los misterios que en diversas épocas aparecieron cual tenebrosos e indescifrables procesos.

Los primeros trabajos serán: «Máscara de hierro o el Príncipe anónimo.—Los falsos Demetrios o los Zares misteriosos.—El falso Esmerdis o Un drama en la antigua Persia.—El emascarado de Valencia o las tinieblas de las Germanias.—El falso Aiejo o El espectro de los Comenensos».

Regala como suplemento, en folletín encuadernable, las «Narraciones Populares» del eminente costumbrista P. de P. Capella, y en folletín ilustrado con grabados de la época publica la histórica y emocionante obra «El Rey fantasma o el misterio de Luis XVII.»

Precios de suscripción (pago anticipado)

España, año 25 ptas., semestre 13 y trimestre 7. Extranjero, año 35 ptas.—América, 30. La Administración (Avenida 25, Barcelona) facilitará ejemplares de muestra a quienes deseen conocerla o propagarla.

Para esquilas mortuorias (tanivas) de y toda clase anuncios, reclamos, comunicados, etc. etc. en

Correo de Mallorca

Centro de Anuncios

Plaza de Santa Catalina, 10 Palma

Los antiguos preparados de J. SUREDA LLITERAS

Jarabe Vermífugo Sureda

Pastillas cloroborosódicas
Catticida Sureda
Polvos de Regaliz compuesto
Suero antitueurástico

Se expenden en la Farmacia Sureda, Calle de San Miguel y en las principales farmacias de Palma.

EGMAR DE ALAMBRE ESTIRADO ES LA VERDADERA LAMPARA IRROMPIBLE Y ECONOMIZADORA. Calidades comprobadas por hechos. A. E. G. Thomson Houston Ibérica S. A.

TOMARÁ Vd. Amigo DÉBIL Elíxir CALLOL que dá fuerza, vigor y juventud. Más de 9000 Médicos en España recetan tomar o han tomado ellos o sus familias ELIXIR CALLOL. Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía. DE COSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO. PÍDASE EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS

Vinos de mesa Oliver De venta sacristía de San Jaime úm. 3, callejón v Merced 8.

Se vende una casa En sitio céntrico de Palma, compuesta de zaguán, sótano, fogón, entradillo, principal y segundo, tiene agua. Razón, Riera, 32.

Cerería B. Miralles UNION, 37 Cera pura, para el culto. Existencias para procesiones, entierros, funerales etc.

Calados A máquina, se hacen a BLUSAS, VESTIDOS y ROPA BLANCA. Se PLISAN FALDAS. CORDON de reata a máquina, para incrustar puntillas y aplicaciones, desde 30 céntimos metro. Calle Palacio, 40, (Fórtico).

SE NECESITA Un hombre útil para acompañar un señor a paseo. Informarán Honderos, 42, 2.º. 1.º

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer. La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa. Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro. Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina. Usando esta agua para la cabeza, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta su perfume. Es tónica, vigoriza los folículos del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica. Conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más de cien aplicaciones. Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien. La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más intima ignora el artificio. Con el uso de esta agua se curan y evitan las picasas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos. Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana. Es la única tintura que en los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no se apide mal olor; debe usarse como si fuera bandolina. Las personas de temperamento herpético deben usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella. De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal. Venta en Palma de Mallorca: en la Droguería de Sra. Vda. / José Juan Marina, 20, 22 y 24

Línea Pinillos SERVICIO AL BRASIL PLATA Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona el día 10 de Mayo el vapor Balmes admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos. SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS Para Las Palmas, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos saldrá de Palma el día de el vapor

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias. NOTA: El vapor saldrá fijamente el día 6 y la carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 5, 4 y 3. Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta Isla: Gabriel Muiet e Hijos, Marina, 62, Palma

CALLICIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molesta los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos de los líquidos en general. Es económica: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito en las principales farmacias. De venta en las principales Farmacias de España.

MATERIALES CONSTRUCCION PEREGIL 11 Y 13 TELEFONO 3-6-7

ENFERMOS DE LOS OJOS OJOLO. Único producto del mundo que, friccionando el contorno de los ojos, evita el uso de lentos incluso septuagenarios, recuperándose en pocos días una vista envidiable. No más zafios, próbitas ni vistas débiles UN LIBRO GRATIS escrito por: Sr. BERNARDINI C. FERRAZ, 12, MADRID. Teléfono número 233 e en el CENTRO FARMACÉUTICO de Calle de Alcalá.

Solución Cases

DE Clorhidro-Fosfato de Cal premiado en varias Exposiciones por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única probada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de «Anemia», «Clorosis», «Raquitismo», «Insuficiencia», «Convalecencia», etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños. Al por mayor: Farmacia de J. Puchades, Plaza de la Luna, Barcelona